STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Gagandeep Singh,(96460-18087)

124, Green Park, Opposite Bus Stand,

Jalandhar.                             






      Complainant
Versus
Public Information Officer,

O/o Director Public Instructions (S.E.),

Vidya Bhawan,4th Floor, PSEB, Complex, Sector-62,

S.A.S. Nagar.

                                                                                      

Respondent
COMPLAINT CASE NO.997/2016

Present:
None on behalf of the Complainant.


Sh. Kulwant Singh, Sr. Assistant – for Respondent.
ORDER



The complainant is absent.  He is seeking adjournment.


Sh. Kulwant Singh appearing on behalf of the respondent submits that the complainant has already been provided with the requisite information which relates to the merit list of the headmasters selected in the year 2006.  A copy of the forwarding letter has also been submitted before the Commission which has been taken on record.  The complainant has failed to point out any infirmity in the information thus provided to him.   It is presumed that the information has been provided to his satisfaction.



Disposed. 









Sd/-
18.08.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Gagandeep Singh, (96460-18087)

124, Green Park, Opposite Bus Stand,

Jalandhar.                              




 

Complainant
Versus
Public Information Officer,

O/o Director Public Instructions (S.E.),

Vidya Bhawan,4th Floor, PSEB, Complex, Sector-62,

S.A.S. Nagar.
                                                                                        


Respondent
COMPLAINT CASE NO.998/2016

Present:
None on behalf of the Complainant.


Sh. Lalit Kishore, Assistant Director, and



Sh. Deepak Gavri, Sr. Assistant – for Respondent.
ORDER





Heard.


The complainant is absent.



From the perusal of documents and submission of the respondents it transpires that the complainant is seeking redressal of his grievance for reckoning the services of his wife rendered in her previous Department for the purpose of seniority and pensionery  benefits.


The Commission observes that the service matters should be agitated before the competent authorities in the department.  This is not a forum to redress the grievances.  The complaint is filed.









Sd/-
18.08.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. H.S.Hundal, Advocate, (98785-00082)

Chamber No.82, District Courts,

S.A.S. Nagar.
                                     





 Complainant
Versus

Public Information Officer,

O/o Senior  Supdt. of Police,

Moga.- 142001

Public Information Officer,

O/o Senior Superintendent of Police,

SAS Nagar (Mohali).                                                                                   

Respondent
COMPLAINT CASE NO.1009/2016

Present:
None on behalf of the Complainant.


1. Inspector Rachhpal Singh, NRI Wing, SSP Office, Mohali, and



2. Sh. Nek Singh, Reader, SSP, Moga – for Respondent.
ORDER





The complainant is absent.  Nothing has been heard from him also.


Insp. Rachhpal Singh appearing on behalf of the respondent submits that his application was received in the NRI wing of Mohali through SSP, Moga under Section 6(3) of the Act.  He further submits that the information sought in his original application entirely relates to third parties He further says that the due reply on the above score was conveyed to the complainant vide their memo No.7914-RTI/C-2/5 dated 11.05.2016.  The complainant is absent.  An opportunity is afforded to rebut the contention made by the complainant failing which the matter shall be decided ex.parte.



The PIO in the office of SSP, Moga is exempted from appearance in the future hearings.



To come up on 08.11.2016 at 11.30 AM.









Sd/-
18.08.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Ram Kishan Sandal,

S/o Sh. Amar Singh

C/o Rana Clinic, Nangal Road,

Garhshankar Distt. Hoshiarpur.            




 
Complainant
Versus

Public Information Officer,

O/o Principal, 

Luxmi Bai Dental College and Hospital,

Patiala.


                                                                                      

Respondent
COMPLAINT CASE NO.1035/2016

Present:
Sh. Ram Kishan Sandal, Complainant in person.



Dr. Anuj Paul Maini, Prof. & Head, Oral Medicine Deptt. – for Respondent.
ORDER



Dr. Anuj Paul Maini appearing on behalf of the respondent submits that their Institute is a private un-aided and self-financing body and is not a Public Authority within the meaning of ‘Public Authority’ under Section 2(h) of the Act.  Accordingly they are not obliged to part with the information sought by the complainant.  



The complainant has not been able to rebut the aforementioned contention of the respondent.  The onus lies on him to prove that the Institute under consideration is a Public Authority.  The Commission does not find any merit in complaint and is disposed accordingly.









Sd/-
18.08.2016





         (Yashvir Mahajan)







       State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh.Parbodh Chander Bali,

16, Shiv Nagar, Batala Road, 

Amritsar -143001                                




               Complainant
Versus
Public Information Officer,

O/o Fee Committee for the Private unaided Schools,

Punjab, R. No.23, Second Floor, Block-F, 

Vidya Bhawan, Phase VIII, SAS Nagar.                                                             

Respondent
COMPLAINT CASE NO1036/2016

Present:
None on behalf of the Parties.

ORDER


None is present on behalf of the Parties.  A communication has been received from Justice Amar Duttt (retd.), Chairman Fee Committee wherein he says that as per Section 8(h) of the Right to Information Act, information cannot be provided.  He adds that the Committee has been set up by an order dated 09.04.2013 of the Hon’ble Punjab and Haryana High Court in Civil Writ Petition No.20545 of 2009.  The scope, terms of reference and the fees to the members have been spelt out in the above order itself which is available at the official website of the Hon’ble Punjab & Haryana High Court.


Through an e.mail dated 17.08.2016 the complainant has contested the above contention of the respondent.  Simultaneously he seeks an exemption from personal appearance and requests for adjournment as he intends to join the proceedings in person on a later date.


The matter is posted for hearing on 08.11.2016 at 11.30 AM.









 Sd/-
18.08.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Rajinder Singh,(88729-00577)

E-7-4418, New Bhalla Colony, 

Chheharta, Amritsar -143105                         




            Complainant
Versus
Public Information Officer,

O/o Director Public Instructions (S.E.), Punjab,

Vidya Bhawan, Block E, 4th Floor,

PSEB Complex, Sector-62,
S.A.S. Nagar                                                       




Respondent
COMPLAINT CASE NO.1037/2016

Present:
Sh. Rajinder Singh,(88729-00577), Complainant in person.



Sh. Varinder Singh, Clerk – for Respondent.

ORDER





The complainant has a grouse against his Principal.  In this regard he had made a complaint to the DPI (SE) to conduct an inquiry and is seeking action taken on it by the DPI (SE).  

Sh. Varinder Singh, Clerk appearing on behalf of the respondent submits that the matter is under investigation.  However, the statements and other relevant documents as are available on record have already been provided to him.  He further says that the inquiry has been conducted by the DEO, Amritsar.  The complainant denies having received the same.  The respondent assures that he will again send all the documents under registered cover and inform the Commission also.



The complainant is seeking direction from this forum to complete the inquiry and take appropriate action against the persons accused by him.
It has been made clear to him that no such authority vests in this Commission to pass any direction to the Public Authority.  This forum can only 
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COMPLAINT CASE NO.1037/2016
arrange access to the admissible information which already exist on record. The Commission further observes that the service matter should only be agitated with the competent authority in the department.  It is not a forum for redressal of grievances of public matters.  The complainant is advised to approach the senior functionaries in the department in case he is dissatisfied with the status of the complaint.


The Complaint is misconceived and is disposed.









Sd/-
18.08.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. H.S.Hundal, Advocate, (98785-00082)

Chamber No.82, District Courts,

S.A.S. Nagar.                                




 
Complainant

Versus

Public Information Officer,

O/o Senior Supdt. Of Police,

Moga.- 142001

                                                                                      

Respondent
COMPLAINT CASE NO.1038/2016

Present:
None on behalf of the Complainant.


1. Sh. Nek Singh, Reader, O/o SSP, Moga, and



2. Sh. Satinder Singh. Jr. Assistant, DC Office, Moga.
ORDER





Sh. Satinder Singh, Jr. Assistant, DC Office, Moga and Sh. Nek Singh, Reader, SSP Office, Moga are present on behalf of the respondents.  Sh. Satinder Singh submits that the complainant has been duly informed that the information is massive and voluminous and it may erode their limited resources.



The complainant is absent, nor any communication has been received from him.  The complainant in his complaint has asked the Commission to arrange to provide him the information.


Hon’ble Supreme Court of India in its order rendered on 12.12.2011 in Civil Appeal Nos.10787 – 10788 of 2011 (arising out of SLP © No.32768-32769/2010) has held that while entertaining a complaint under Section 18 of the RTI Act, 2005, the Commissioners have no jurisdiction to pass an order providing for an access to the information.  Since the complainant has approached the Commission under the provisions of Section 18 of the RTI Act, 2005, no directions for providing further information can be given by the Commission.



An alternative and efficacious remedy of first appeal is available to the complainant under Section 19(1) of the RTI Act, 2005 which has not been availed in the instant case.  The matter is remanded to the First Appellate Authority i.e. Additional Deputy Commissioner (General), Moga as 
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COMPLAINT CASE NO.1038/2016
it relates to the LPA Branch of the Deputy Commissioner, Moga, to take appropriate decision after hearing both the parties and examining the record brought on file. 



Disposed.










Sd/-

18.08.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner
CC: First Appellate Authority – cum – Additional

       Deputy Commissioner (General), Moga, along with a copy of RTI application.

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh. Surinder Kumar Bajaj,

S/o Sh. Hari Chand Bajaj,

Street No.1, Ward No.2, House No.4/126,

Gobind Nagri, Malout,

Distt. Sri Muktsar Sahib.

                                             


Complainant

Versus
Public Information Officer,

O/o Registrar, 
Maharaja Ranjit Singh State Technical University,
Dabwali Road, Bathinda.        
First Appellate Authority,

O/o Registrar,

Maharaja Ranjit Singh State Technical University,

Dabwali Road, Bathinda.                                                                      

Respondents
COMPLAINT CASE NOs. 444, 445 and 446 of 2016

Present:
Adv. Loveleen Gupta, Counsel for the Complainant.



Sh. Amanpreet  Singh, Sr. Assistant (Legal) – for Respondent.
ORDER


As the nature of information, appellant and respondents are  same this single order shall dispose of the above complaints.  The complainant is seeking information through a complaint filed under Section 18 regarding some activities of technical institutions affiliated  with the respondent No. 2. 


Hon’ble Supreme Court of India in its order rendered on 12.12.2011 in Civil Appeal Nos.10787 – 10788 of 2011 (arising out of SLP © No.32768-32769/2010) has held that while entertaining a complaint under Section 18 of the RTI Act, 2005, the Commissioners have no jurisdiction to pass an order providing for an access to the information.  Since the complainant has approached the Commission under the provisions of Section 18 of the RTI Act, 2005, no directions for providing further information can be given by the Commission.



An alternative and efficacious remedy of first appeal is available to the complainant under Section 19(1) of the RTI Act, 2005 which has not been availed in the instant case.  The matter  
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-2-

COMPLAINT CASE NOs. 444, 445 and 446 of 2016
Is remanded to the First Appellate Authority O/o Registrar, Maharaja Ranjit Singh State Technical                                                         
University to take appropriate decision after hearing both the parties and examining the record brought on file within the stipulated period  from the receipt of this order. 




Disposed.










Sd/-

18.08.2016





 
  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner


STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Tele No. 0172-4630071, FAX No. 0172-4630888, Visit us @ www.infocommpunjab.com
Sh.Komal Kumar Jain 

House No.157/14, Patti -143416

Distt. Tarn Taran



                                     

Complainant

Versus
Public Information Officer,

O/o President, Shri Mahavir Jain Sabha

Patti -143416 Distt. Tarn Taran




                      Respondents
             
COMPLAINT CASE NO.2547/2015

Present:
None on behalf of the Complainant.



Adv. J.S.Dhaliwal, Counsel for the Respondent.

ORDER



None is present on behalf of the complainant.


On 07.06.2012 the Commission had observed that the onus lies on the complainant to prove that the respondent is a Public Authority under the definition of Section 2(h) of the RTI Act.



Despite having been afforded opportunities neither the complainant is present nor anything worthwhile has been heard from him.  The respondent represented by Sh. J.S.Dhaliwal, Advocate reiterates the contentions made earlier. Nothing has been suggested by the complainant to prove that the respondent being a non-government organization has received any financial assistance directly or indirectly from the Government which could have qualified it to be considered it as a Public Authority.  The complaint fails and is disposed accordingly. 









Sd/-
18.08.2016





 
  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

SCO No. 32-34, SECTOR 17-C, CHANDIGARH

Sh. Surinder Kumar Bajaj

S/o Sh. Hari Chandi Bajaj,

Street No.1, Ward No.2, House NO.4/126,

Gobind Nagri, Malout.


                                                                                                           









Complainant

Versus

Public Information Officer,

O/o Principal,

G.T.B. Khalsa Institute of Engineering  & Technology,

Chhapianwali, Malout

                                                                                                                     

 Respondent

COMPLAINT CASE NO. 447/2016

Present:
Adv. Loveleen Gupta,  (98147-60600), Counsel for the Complainant.



None on behalf of the Respondent.
ORDER



It is understood that the respondent Institute has not been determined as a Public Authority by a decision passed by the full bench of the Commission on September 16, 2013.  Resultantly, it is not obliged to part with the information as sought by the complainant.


Disposed.










Sd/-
18.08.2016






  (Yashvir Mahajan)








State Information Commissioner

